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Børne- og undervisningsudvalget 

Christiansborg 

Svar på spørgsmål 4 (Alm. del) 

I brev af 11. juli 2019 har udvalget efter ønske fra Anni Matthiesen (V) 

stillet mig følgende spørgsmål: 

Spørgsmål 4:  

Vil ministeren i forlængelse af de udtalelser ministeren er kommet med i 

forskellige dagblade og seneste i Fagblad 3F i artiklen ”Minister til virk-
somheder: Tag lærlinge før I råber på mere arbejdskraft” fra den 6. juli 
2019 om virksomheders etablering af praktikpladser: 

1) redegøre for ministerens udtalelse hvor ministeren kalder den 

gængse opgørelsesmetode for ”kreative regnemetoder” og op-
fordrer virksomhederne til at ”se sig selv i spejlet og spørge, om 
de bøjer reglerne mest muligt”? 

2) sende dokumentation for, at de virksomheder ministeren omtaler 

i artiklen har anvendt ”kreative regnemetoder”? 
3) oplyse, hvad ministeren har til hensigt at gøre i forlængelse af og 

som opfølgning på ministerens udtalelser? 

Svar: 

Min hovedpointe i artiklen er, at alle virksomheder – og særligt de store 

– har et stort ansvar for at sikre deres fremtidige arbejdskraft ved at op-

rette praktikpladser til elever på erhvervsuddannelser. Det ansvar skal 

virksomhederne huske og vedkende sig, når erhvervslivet efterspørger 

politiske tiltag, der skal sikre dem mere arbejdskraft. 

 

Min konkrete udtalelse forholder sig alene til den opgørelse, som 3F har 

udarbejdet til brug for en artikel i Fagbladet 3F fra 4. juli 20191, og som 

viser, at nogle af landets største entreprenørvirksomheder kun tager rela-

tivt få lærlinge.  

 

                                                 
1 Artikel fra Fagbladet 3F fra 4. juli 2019 ”Landets største entreprenører har kun få 

lærlinge” 
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Det er på dette grundlag min opfattelse, at alle store virksomheder bør se 

indad og finde ud af, hvordan de kan oprette endnu flere praktikpladser i 

stedet for at bruge energi på, hvordan man kan opgøre sine praktikplad-

ser i forhold til forskellige opgørelsesmetoder. 

 

Jeg har inviteret Dansk Byggeri til et møde, hvor jeg ser frem til at drøfte 

praktikpladssituationen i byggebranchen. Her vil jeg fortsat fremføre mit 

politiske synspunkt om, at arbejdsgiverne selv har ansvaret for at få ud-

dannet den arbejdskraft, som de har behov for. Og det indebærer opret-

telse af flere praktikpladser.   

 

Det vigtigste for mig er, at vi får tilvejebragt det antal praktikpladser, der 

er nødvendigt for at uddanne fremtidens faglærte. Praktikpladser er en 

helt central problemstilling, som jeg kommer til at have fokus på i hele 

min ministertid. 

  

 

Med venlig hilsen 

 

 

Pernille Rosenkrantz-Theil 
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